



**Администрация города Дудинки
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ
29 ноября 2022 г.**

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- Спортсмены Таймыра – лучшие по итогам краевых соревнований по спортивному туризму
- "Восток ойл" обеспечит надежные поставки энергии в Азию

2. СМИ о городе Дудинке:

- Дудинцы открыли XXII Спартакиаду трудовых коллективов города

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПР:

- Кровли и чердаки Норильска стали предметом серьезного научного эксперимента

4. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Почетный знак «Материнская слава» получили 18 многодетных жительниц края
- Красноярское общество стареет: нерадостные итоги переписи
- Красноярцы стали больше тратить на «вредные» продукты и культуру

5. СМИ о России:

- Медведев предложил НАТО покаяться и прекратить существовать
- Силуанов сообщил о планах потратить за месяц свыше 5 трлн рублей
- За 9 месяцев рост доходов российского бюджета составил 10% - премьер
- Россиянам напомнили о запуске цифровых полисов ОМС с 1 декабря
- "Почта России" открыла доступ к зарубежным интернет-магазинам
- Таяние мерзлоты грозит ущербом в 67 триллионов долларов. Россия начинает мониторинг деградации северной инфраструктуры

6. Разное:

- Против России открыт "второй фронт". Но Запад не знает, как его прокормить

7. Курс валют

8. Прогноз погоды

Спортсмены Таймыра – лучшие по итогам краевых соревнований по спортивному туризму

Таймырские спортсмены 16 раз поднимались на верхнюю ступень пьедестала по итогам финала Кубка Красноярского края и финала краевых соревнований по спортивному туризму.

Турниры проводились в ЗАТО Солнечный с 25 по 28 ноября, их участниками стали 184 спортсмена из Красноярска, Минусинска, Омска, Шарыпово, Емельяновского, Ужурского и Козульского районов, а также ЗАТО п. Солнечный и Таймыра.

Под руководством Андрея Лашёва и Александра Воробьева – педагогов дополнительного образования по спортивному туризму Центра туризма и творчества «Юниор» - в соревнованиях приняли участие 13 таймырских ребят.

По результатам финала краевых соревнований по спортивному туризму на пешеходных дистанциях в возрастной группе 11-13 лет «золото» завоевали Константин Кучученов, Алевтина Будянская, в дистанции-пешеходная-связка – Диана Журавлёва вместе с Викторией Лашкиной, а также в дистанции-пешеходная-группа – Иван Карасев, Максим Яроцкий, Диана Журавлёва и Алевтина Будянская. В общекомандном зачете команда Таймыра также завоевала первое место. По итогам розыгрыша кубка двух этапов и финала краевых соревнований Константин Кучученов стал обладателем кубка в индивидуальном зачете на дистанции-пешеходная, в индивидуальном зачете на дистанции-пешеходная-связка обладателями кубка стала пара Максима Яроцкого и Константина Кучученова.

В возрастной категории 14-15 лет золотые медали завоевали Руслан Дементьев в дистанции-пешеходная, Артем Чалкин вместе с Русланом Дементьевым в дистанции-пешеходная-связка и группа Руслана Дементьева, Артёма Чалкина, Виктории Лашкиной и Константина Кучученова в дистанции-пешеходная-группа. По итогам розыгрыша кубка в этой возрастной категории его обладателями стали Виктория Лашкина и Артем Чалкин с Русланом Дементьевым.

Среди юниорок в финале краевых соревнований в возрасте от 16 до 21 года таймырская спортсменка Аделина Черданцева завоевала первое место в дистанции-пешеходная, также она стала бронзовым призером финала Кубка Красноярского края. Всего таймырцы завоевали 19 медалей, в том числе 16 золотых и три бронзовые.

«Таймыр»

Сечин заявил, что "Восток ойл" обеспечит надежные поставки энергии в Азию

Реализация проекта "Роснефти" "Восток ойл" обеспечит долгосрочные и надежные поставки энергетических ресурсов в растущие экономики стран Азии, а также сократит ценовую волатильность. Об этом заявил глава "Роснефти" Игорь Сечин в ходе выступления на IV Российско-Китайском энергетическом бизнес-форуме.

"Проект "Восток ойл" обеспечит долгосрочные, надежные и гарантированные поставки энергии для растущих экономик стран Азии и сократит ценовую волатильность, предотвратив резкие колебания цен, которые разрушают стабильность рынка и наносят ущерб всем его участникам", - сказал он.

Сечин также отметил, что добыча нефти на "Восток ойл" к 2033 году запланирована на уровне 115 млн тонн, что сопоставимо с 2,5% текущей мировой добычи. "Проект предусматривает прямые поставки легкой и низкосернистой нефти по Северному морскому пути. Только в этом году ресурсная база проекта была увеличена на 300 млн тонн, до 6,5 млрд тонн", - добавил глава "Роснефти".

Он также обратил внимание, что заявленная Китаем концепция "двойного контроля" над общим объемом выбросов и их интенсивностью является актуальной и для России. "Восток ойл" - это единственный в мире новый проект, обеспечивающий не только надежные, но экологически ответственные поставки нефти, так как проектные решения предусматривают применение передовых технологий в области охраны окружающей среды от этапа бурения скважин до специализированного исполнения нефтепроводов и танкеров, которые будут экспортировать нефть", - заключил Сечин.

"Восток ойл" - флагманский проект "Роснефти", расположенный на Таймыре, включает в себя 52 лицензионных участка на севере Красноярского края и в ЯНАО, на которых расположены 13 месторождений нефти и газа - как уже разрабатываемые месторождения Ванкорской группы, так и новые.

ТАСС

2. СМИ о городе Дудинке

Дудинцы открыли XXII Спартакиаду трудовых коллективов города

XXII Спартакиада трудовых коллективов Дудинки взяла официальный старт с соревнований по дартсу, которые проходили в помещении детско-юношеского центра туризма и творчества «Юниор» 27 и 28 ноября. В состязаниях на меткость приняли участие 17 команд-представителей различных учреждений, предприятий и организаций города.

В мужском командном зачете первое место завоевала команда «Север», второе место у сборной «Администрация», почетное третье — «Огнеборец». В женской лиге верхнюю ступень пьедестала почета заняли спортсменки, выступающие за сборную команду «Администрация». Второй результат у представительниц «Образования», третьими стали представительницы команды «Здравоохранение».

В личном зачете первенства лидировали Оксана Лунина и Александр Яптунэ.

Следующим этапом спартакиады станет плавание. Проведение соревнования намечено на 10 декабря в плавательном бассейне «Нептун».

3. СМИ о «городе Норильске» и предприятиях НПП

Кровли и чердаки Норильска стали предметом серьезного научного эксперимента

В Агентстве развития Норильска (АРН) сотрудники Сибирского федерального университета (СФУ) представили результаты исследований норильских крыш и рекомендации по приведению их в соответствие современным требованиям.

Обследования показали, что практически все кровли и чердачные помещения в Норильске не только не соответствуют современным стандартам, но и изначально сделаны с грубыми нарушениями технологий.

Это влечет за собой быстрый износ самого покрытия, чердачных конструкций, нарушение температурного и санитарного режимов, образование наледей внутри и снаружи и другие отклонения от нормативных требований с далеко идущими последствиями.

Как показали исследования, в Норильске применяют два типа кровли – металлические (фальцевые) на крышах со скатами от трех градусов и мембранные на плоских крышах. У каждого способа покрытия есть свои преимущества и недостатки, о которых сотрудники исследовательской группы обстоятельно доложили на встрече.

Срок службы каждого из видов кровли при строгом соблюдении технологий изготовления, монтажа и содержания варьируется от 30 до 50 лет. Причем в перечень условий использования покрытий входит как специальная антикоррозийная обработка металла, методы соединения и сборки листов жести, так и технологии установки с учетом вентиляции, изоляции, предупреждения образования наледей и даже способов подогрева отдельных участков крыши.

По словам одного из докладчиков, доцента кафедры строительных конструкций и управляемых систем инженерно-строительного института Александры Фроловской, сегодня существуют технологии и конструкции, с использованием которых снег, наледи и сосульки на крышах не образуются вообще.

«Недостаточно говорить в Норильске только о наличии хорошего материала для новых кровель. Экономические расчеты говорят о том, что с использованием новых технологий поднимется стоимость работ, однако в перспективе мы получаем значительное увеличение сроков службы новых покрытий – буквально в десятки раз, на десятилетия. Это позволит сократить ежегодные расходы на приобретение и завоз материалов, на проведение аукционов, поиски подрядчиков и оформление целого массива проектно-сметной

документации. Это должно качественно изменить подход к данному виду работ у нас на Севере», – говорит директор АРН Максим Миронов.

Для дальнейшего обсуждения проекта представители АРН, исследователи СФУ и сотрудники муниципалитета запланировали встречу с управляющими компаниями Норильска в ближайшие дни.

«Таймырский телеграф»

4. СМИ о Красноярском крае и СФО

Почетный знак «Материнская слава» получили 18 многодетных жительниц края

Сегодня губернатор Александр Усс вручил многодетным семьям государственные и краевые награды – медаль ордена «Родительская слава», почетные знаки «Материнская слава» и почетные грамоты губернатора, сообщает пресс-служба краевого правительства.

Почетный знак Красноярского края «Материнская слава» из рук главы региона на церемонии получили 18 многодетных матерей из разных территорий. Этой наградой отмечаются женщины, проживающие в Красноярском крае не менее 10 лет, родившие или усыновившие 7 и более детей. Добавим, что в ходе церемонии отцам семей были вручены почетные грамоты губернатора.

«Мама – само слово олицетворяет душевное тепло, щедрость, заботу, добро. Именно мама является хранительницей домашнего очага. «А отец – это стержень и защитник семьи», — сказал Александр Усс, обращаясь к собравшимся в зале многодетным семьям. — Каждая пара по-своему талантлива, у каждой – своя история. Но все вы, безусловно, счастливые люди. Огромное человеческое спасибо за родительский труд, за душевную щедрость. Искренне желаю всем вам здоровья, взаимопонимания и оптимизма», — добавил глава региона.

Для справки. За 15 лет почетным знаком награждены 262 женщины. Все награжденные могут получить выплату на улучшение жилищных условий (средний размер выплаты в этом году – 4,7 млн рублей), а также получают единовременное материальное вознаграждение в размере 100 000 руб.

Социальная поддержка семей – одно из ключевых мероприятий национального проекта «Демография».

press-line.ru

Красноярское общество стареет: нерадостные итоги переписи

В Красноярском крае доля населения в возрасте 60–72 лет среди экономически неактивного населения выросла до 48% – таковы итоги большой переписи 2020–2021 годов. Десять лет назад, по переписи 2010 года, представителей этой возрастной группы было 34%. А ведь еще есть и те, кому за 72...

Многие молодые красноярцы уезжали и раньше, окончив школу. Сейчас все так же, плюс кто-то отправляется за границу, а кто-то мобилизован и участвует в СВО. В бой за экономику идут одни старики.

«За межпереписной период отмечено увеличение доли экономически неактивного населения, в основном за счет лиц пенсионного возраста», – рассказали в Красноярскстате.

Первые итоги переписи населения (мероприятие это сложное. Раньше статистики подводили итоги переписей более 2 лет, а теперь, благодаря электронным технологиям, укладываются в год) обсуждались в Красноярске за межрегиональным круглым столом.

Данные о населении, которые получают специалисты, очень важны для региона: они позволяют делать различные социально-экономические прогнозы, планировать рынки труда, жилья, просчитывать бюджет и так далее. Словом, властям придется учитывать то, что население быстро стареет.

Кстати, вместе со старением красноярского населения снижался и уровень занятости, что плохо. Но и уровень безработицы тоже шел вниз, а это уже хорошо.

Другие итоги по региону получились такие: край занял 14 место в стране по численности населения – это 2,9 млн человек.

Рост по сравнению с 2010 годом случился мизерный, 1% (или на 28,8 тысяч человек). Тем не менее он все же произошел, и в межпереписной период это случилось впервые с 1989 года.

Прирост состоялся благодаря росту рождаемости, который наблюдался до 2016 года (благодаря в том числе маткапиталу). А также снижению смертности, которое происходило до ковида, оборвавшего эту тенденцию в 2020 году. Кроме того, на увеличение населения края повлиял миграционный прирост.

Интересными оказались итоги переписи и по семейным отношениям. Так, красноярцы стали чаще регистрировать брак (предпочитая зарегистрированные отношения «гражданским») по сравнению с 2010 годом.

Но модель брачного поведения изменилась не только в этом – меньше стало в крае тех, кто никогда не женился и не выходил замуж.

Образованность красноярцев, как показала перепись, не так чтобы высока. Она даже ниже общероссийской – доля людей с более высоким уровнем профессионального образования в крае составляет 59%, а в России в среднем – 61%. В Москве это 69%.

В Москву и Московскую область, собственно говоря, и утекали людские ресурсы со всей страны. Так, жителей Москвы стало больше за 10 лет на 13%, или на 1,5 млн человек. А жителей Московской области – на 20%, или на 1,4 млн. Ну а Краснодар между переписями подрос на рекордные 45% – на 372 тысячи человек.

Среди новых москвичей, подмосковичей и краснодарцев немало тех, кто переехал с берегов Енисея.

Напомним, кстати, что желание покинуть Красноярск, по данным исследования Финансового университета при правительстве РФ, – главная городская проблема. Уехать многие красноярцы стремятся из-за плохой экологической ситуации.

И, как хочется добавить, глядя в окно и трогая батареи, – из-за долгой морозной зимы.

ДЕЛА

Красноярцы стали больше тратить на «вредные» продукты и культуру

В домохозяйствах края выросли траты на сладости и алкоголь, а вот в плане общепита люди сильно ужались.

Во втором квартале 2022 домохозяйства Красноярского края в среднем тратили на алкоголь, сигареты и сладости 4 293 рубля в месяц, посчитали аналитики аудиторско-консалтинговой компании FinExpertiza.

По их данным, расходы жителей края на сладости в отчетном периоде выросли на 24,9% (до 1 733 рублей) по отношению к аналогичному периоду 2021, а на алкоголь и табак — на 2,6% (до 2 560 рублей).

Также серьезно прибавили траты красноярцев на культурные мероприятия. В итоге они составили 1 217 рублей в месяц (+47,8%).

Затраты же на общепит снизились на 31,8% и составили 1 937 рублей в месяц.

Добавим, что расходы домохозяйств Красноярского края на табак и алкоголь оказались самыми большими в Сибири. На втором месте идет Хакасия (2 502 рубля в месяц, +4%). Она же, кстати, держит рекорд по тратам на сладости — 1 774 рубля (+23,4%). Край в этом сегменте идет вторым.

Самые большие расходы на общепит среди сибирских регионов в Омской области — 4 133 рубля. При этом рост год к году здесь составил 714,2% — это один из самых больших показателей по России в целом (больше только в Ханты-Мансийском автономном округе — 1 116,2%).

В среднем по стране траты домохозяйств на общепит во втором квартале 2022, по отношению к аналогичному периоду прошлого года, выросли на 15,3% (до 1 684 рубля), на сладости — на 15,4% (до 1 469 рублей), на алкоголь и табак — на 21% (до 2 035 рублей). В культурных же расходах россияне ужались до 1 912 рублей (-26,6%).

ДК

Медведев предложил НАТО покаяться и прекратить существовать

Замглавы Совета безопасности России Дмитрий Медведев считает, что цивилизованный мир не нуждается в НАТО. Государственный деятель предложил организации покаяться перед человечеством.

Медведев считает, что НАТО нужно распустить как преступное образование. По его словам, даже "Pontifex Maximus не сможет отпустить им грехи".

В своем Telegram-канале замглавы Совбеза указал на то, что натовские выскочки легко забывают о совершенных их организацией госпереворотах в суверенных странах, смещенных главах государств и убитых десятках тысяч мирных граждан. Кроме того, Дмитрий Медведев упрекнул Североатлантический альянс в поставках оружия всякому отребью, зоологическим выродкам и экстремистским режимам. По мнению государственного деятеля, руководители НАТО остаются безнаказанными за совершенные злодеяния.

Политик обратил внимание на то, что начиная с момента своего образования организация неоднократно доказывала свою закрытую корпоративную сущность, действуя в интересах "кучки англосаксонских стран и их прихвостней". Дмитрий Медведев отметил, что в странах НАТО при этом проживает не более 12 процентов населения планеты.

Государственный деятель также припомнил слова генсека НАТО, который уверен в победе Украины как суверенного и независимого государства. При этом в Североатлантическом альянсе ничего не сказали о территориальной целостности страны. "Типа победит, но, видимо, в новых, сильно урезанных границах своей независимости", — отметил Дмитрий Медведев.

Также российский политик заявил, что если альянс поставит "киевским фанатикам" комплексы Patriot вместе с натовским персоналом, то они сразу же станут законной целью наших вооруженных сил.

Ранее замглавы Совбеза России пояснил, в каком случае украинские политики смогут выйти в прямой эфир из Ялты и других мест в Крыму. По словам Дмитрия Медведева, сделать они это могут из СИЗО.

Вести

Силуанов сообщил о планах потратить за месяц свыше 5 трлн рублей

Правительству необходимо за месяц выполнить 19% расходов бюджета-2022, или потратить свыше 5 триллионов рублей, заявил министр финансов России Антон Силуанов на заседании правительства.

"За оставшийся месяц нам предстоит исполнить значительный объем расходов – это более чем 5,5 триллиона рублей, или почти 19% объема расходов", – отметил Силуанов. По его словам, эта сумма меньше, чем на аналогичную дату прошлого года, "но тем не менее это значительный объем бюджетных трат".

Но "исполнительская дисциплина растет", бюджет в этом году выполняется лучше, чем год назад, отметил Силуанов. По отдельным статьям расхода требуется ускорение исполнения обязательств, а это невозможно без изменений в нормативные акты, уточнил министр финансов.

Правительство, Минфин работает с министерствами и ведомствами – "по корректировке бюджетных ассигнований, вносим необходимые изменения в роспись, в лимиты бюджетных обязательств, с тем чтобы в полном объеме исполнить бюджетные назначения", – пояснил глава Минфина.

Федеральный бюджет в январе-сентябре исполнен с профицитом около 200 млрд рублей, или 0,2% ВВП, сообщил министр. Доходы – выше плана, а темп роста расходов в 2 раза меньше, чем доходов.

Доходы выросли до 19,7 трлн рублей за 9 месяцев, "или более чем на 10% больше, чем поступления за тот же период прошлого года". Нефтегазовые доходы увеличились более чем на 37% благодаря росту цен на нефть и газ, смягчению бюджетного правила.

Ненефтегазовые доходы сократились на 4%, "что в первую очередь связано с изменением импортных поставок и изменением налоговой базы", пояснил министр.

На 2022 год федеральный бюджет был утвержден с профицитом в размере 1,3 трлн рублей (1% ВВП). Доходы планировались в размере 25 трлн рублей, расходы – 23,7 трлн рублей. На реализацию нацпроектов планировалось направить 2,74 трлн рублей. Размер ВВП планировался в 133,3 трлн рублей (рост на 3%). В бюджете было заложено снижение инфляции в 2 раза до 4%.

Вести

За 9 месяцев рост доходов российского бюджета составил 10% - премьер

Доходы российского бюджета, несмотря на санкции, за 9 месяцев текущего года выросли на 10% - до 20 трлн рублей, заявил премьер РФ Михаил Мишустин.

"Санкции не нарушили устойчивость финансовой системы России и не повлияли на макроэкономическую стабильность", - сказал он на заседании правительства.

Мишустин отметил, что "принятые системные меры позволили стабилизировать ситуацию в экономике, поддержать деятельность предприятий и целых отраслей, сохранить рабочие места в регионах".

По его словам, доходы бюджета за январь-сентябрь 2022 года оказались выше ожидаемых, увеличившись на 10% - до 20 трлн рублей. Расходы увеличились на 5,5% - до 19,5 трлн рублей, в том числе, из-за роста выплат в рамках социальных обязательств государства.

При этом Мишустин обратил внимание, что представление материальной помощи, услуг и различных льгот стало еще более адресным.

ИА "Финмаркет"

Россиянам напомнили о запуске цифровых полисов ОМС с 1 декабря

Новый порядок учета данных ОМС, предполагающий формирование единой электронной базы, начнет действовать с 1 декабря, рассказала в беседе с агентством "Прайм" юрист BGP Litigation Анастасия Мырсина.

Эксперт отметила, что страховые организации и медорганизации получают доступ к базе данных пациентов, обращающихся через ОМС, для получения информации об оказании медицинской помощи. Данные сведения также будут доступны для граждан на "Госуслугах". Там же нужно будет получить штрих-код. Вместе с ним и с паспортом можно будет ходить к врачу без обычного медицинского полиса.

Новый порядок полностью вступит в силу 1 января 2023 года, добавила юрист.

"Также теперь медицинские организации будут информировать, в том числе местную страховую, о том, какого пациента приняли, о выборе клиники, врача, диагнозе, объеме помощи и так далее. Сами граждане смогут найти эту информацию о себе в личных кабинетах на портале Госуслуг", — заключила собеседница агентства.

РИА Новости

"Почта России" открыла доступ к зарубежным интернет-магазинам

"Почта России" запустила сервис, позволяющий заказывать товары в европейских интернет-магазинах и получать их в России.

Об этом во вторник сообщила пресс-служба компании. Среди брендов, на европейских сайтах которых можно будет сделать заказ – Zara, H&M, COS, Adidas, Nike, Hugo Boss и другие. Многие и Также можно пользоваться мультибрендовыми площадками Farfetch, Yoox, Asos, Net-a-Porter и Mytheresa.

Сначала покупки поступят на сайт "Почта Global" в Берлине, а оттуда за две недели или более доедут до получателя в России. Доставка возможна в любое из 38 000 отделений "Почты России" в 14 000 населенных пунктов страны. В ее стоимость включено хранение на складе до полутора месяцев.

Покупателю придется дополнительно заплатить пошлину, если стоимость покупки превысит 1000 евро или вес – 31 килограмм.

Вести

Таяние мерзлоты грозит ущербом в 67 триллионов долларов. Россия начинает мониторинг деградации северной инфраструктуры

Российское правительство планирует создать систему мониторинга многолетней вечной мерзлоты. Таяние грунта на Севере уже приносит большой ущерб. Около 40% северной инфраструктуры в РФ деформировано из-за таяния мерзлоты, утверждают в Минприроды. В США также готовятся к угрозам подтоплений зданий и сооружений. Глобальный ущерб при отступлении ледников ученые оценивают от 25 трлн до 67 трлн долл.

Комплексная система мониторинга многолетней мерзлоты в РФ будет создана впервые. Запустить систему наблюдения за мерзлотой обещают за три года, за это время на российском Севере будет установлено 140 станций. Фоновый мониторинг создается на базе наблюдательной сети Росгидромета, сообщили в Минприроды. Ранее замминистра природных ресурсов и экологии РФ Сергей Аноприенко сообщал, что Россия уже в 2023 году установит 30 пилотных станций мониторинга многолетней мерзлоты.

Как следует из пояснительной записки к тексту законопроекта, многолетняя мерзлота оказывает значительное влияние на эмиссию парниковых газов. «Многолетняя (вечная) мерзлота является одним из главных природных факторов, с которым сталкиваются при освоении территорий, влияющих на создание и безаварийную эксплуатацию хозяйственной инфраструктуры», – говорится в документе.

В записке также указывается, что «необходимость и актуальность создания эффективного государственного фонового мониторинга многолетней мерзлоты в РФ, затрагивающей до 65% территории страны, обусловлена наличием государственных стратегических планов по освоению Арктической зоны РФ и других районов распространения многолетней (вечной) мерзлоты».

В Минприроде сообщают, что специалисты Арктического научно-исследовательского института уже приступили к созданию первых объектов. «На мысе Баранова и архипелаге Шпицберген сделали опытные полигоны. Пробурили 25-метровые скважины, в них установили термометрические косы, данные с которых по спутниковым каналам непрерывно передаются в институт. В перспективе будут измерять не только температуру на разных глубинах, но и динамику наледи, деформацию земной поверхности», – приводятся в сообщении министерства слова главы Минприроды Александра Козлова.

По данным Минприроды России, общая гидрометеорологическая наблюдательная сеть в Арктике в настоящее время состоит из 240 пунктов Росгидромета. На 172 следят за метеорологией, на 33 – за гидрологией, еще 27 станций дают аэрологические данные, 8 – актинометрические наблюдения. В дополнение к ним специалисты разворачивают сеть морских дрейфующих гидрометеорологических буев. Так, в 2022 году 42 буй установят на Севморпути.

Главная причина – экономический ущерб от таяния ледников и глобального потепления. «В России потенциальный экономический ущерб от таяния вечной мерзлоты к 2050 году оценивается в не менее 5 трлн руб. (более 80 млрд долл.)», – рассказывал Сергей Аноприенко. Чиновник со ссылкой на данные российских ученых также указывал, что темпы потепления на территории страны примерно в 2,5 раза превосходят среднеглобальные, а на территории российской Арктики – в 3,7 раза.

Еще в 2019 году тогдашний замминистра по развитию Дальнего Востока и Арктики Александр Крутиков говорил, что ежегодные потери России в связи с таянием вечной мерзлоты составляют от 50 млрд до 150 млрд руб. В прошлом году в Минприроде сообщали, что уже 40% инфраструктуры на Русском Севере деформировались из-за таяния мерзлоты. Так, деградация вечной мерзлоты оказывается причиной 23% «отказов технических систем» и 29% потерь добычи углеводородов, а также ведет к возникновению проблем при строительстве железных и автомобильных дорог, говорили в ведомстве Козлова.

Таяние многолетней мерзлоты – глобальная проблема. «Таяние вечной мерзлоты может подвергнуть до половины арктической инфраструктуры высокому риску повреждения к 2050 году, что потребует десятки миллиардов долларов на ее техническое обслуживание и ремонт», – сообщало в начале года агентство Reuters со ссылкой на обзор исследований вечной мерзлоты, опубликованных в журнале Nature Reviews Earth & Environment.

По подсчетам ученых, по меньшей мере 120 тыс. зданий, 40 тыс. км дорог и 9,5 тыс. км трубопроводов могут оказаться под угрозой разрушения. В частности, это канадские автомагистрали, Трансаляскинская трубопроводная система и российские города Воркута, Якутск и Норильск.

Дополнительные общие потери мировой экономики из-за таяния вечной мерзлоты в Арктике, согласно опубликованному в журнале Nature в 2019 году исследованию, оценивались в суммы от 24,8 до 66,9 трлн долл.

При этом активное строительство в Арктике продолжается, и большая часть этого роста связана с нефтегазовой промышленностью. При строительстве в условиях вечной мерзлоты используются дорогостоящие стратегии для того, чтобы мерзлый грунт не оттаивал и оставался устойчивым. По подсчетам зарубежных ученых, к середине века расходы на техническое обслуживание могут увеличиться на 15,5 млрд долл., тогда как ущерб от таяния грунта превысит 21 млрд долл.

Исследователи из Института народнохозяйственного прогнозирования (ИНП) РАН подсчитали, что в связи с деградацией мерзлоты дополнительные затраты только нефтяной отрасли в северных регионах России при строительстве необходимой инфраструктуры могут варьироваться от 53,4 до 268,4 млрд руб., что составляет соответственно от 4,4% до 22% общего объема инвестиций в добычу в четырех крупнейших нефтедобывающих регионах страны, расположенных в зоне распространения многолетнемерзлых грунтов.

Таяние ледников из-за изменения климата – проблема не только для РФ. В ООН сообщают, что из-за глобального потепления уровень моря поднимается в два раза быстрее, чем еще 30 лет назад. Генсек ООН Антониу Гутерриш объявлял, что по итогам этого года среднемировая температура будет на 1,15 градуса выше, чем во второй половине XIX века.

Исследователи НАСА, проанализировав данные спутников за последние 30 лет, пришли к выводу, что к 2050 году уровень моря вдоль береговых линий прилегающих к США территорий может подняться на 30 см над текущими ватерлиниями. В результате больше всего пострадают жители побережья Мексиканского залива и юго-востока страны.

В отчете бруклинской некоммерческой организации First Street Foundation, занимающейся повышением осведомленности общественности о климатических рисках, за 2021 год указывалось, что в США под угрозой затопления в результате наводнения находится почти четверть критической инфраструктуры, то есть коммунальные службы, аэропорты, полицейские участки, больницы и пр.

Эксперты фонда подчеркивали: действующая инфраструктура страны построена по стандартам, которые не позволяют защититься от риска наводнений. Сам отчет также был выпущен в преддверии обсуждения в Конгрессе инфраструктурного плана в 1 трлн долл.

Напомним, в прошлом году Штаты утвердили так называемый инфраструктурный план Джоозефа Байдена, по которому на восстановления дорог и мостов страны, а также для финансирования новых инициатив по повышению устойчивости к изменению климата направят 1 трлн долл. Подчеркивалось, что финансирование модернизации энергосистемы США достигнет рекордного уровня, как и проекты по более эффективному управлению климатическими рисками.

В частности, только 110 млрд долл. пойдет на строительство мостов и дорог, 11 млрд – на программы транспортной безопасности, почти 40 млрд – на модернизацию общественного транспорта, 42 млрд – на развитие инфраструктуры портов и воздушных гаваней. Бывший президент США Дональд Трамп тогда активно критиковал проект.

Эксперты согласны – России необходимо следить за таянием ледников и вечной мерзлоты, а также вкладывать в укрепление или модернизацию инфраструктуры. «Таяние вечной мерзлоты – одно из следствий глобального изменения климата. В результате таяния (вернее говорить – увеличения глубины протаивания) происходит снижение механической устойчивости инфраструктуры на так называемых вечномерзлых грунтах», – напоминает проектный директор российского отделения Гринпис Владимир Чупров. Ссылаясь на последний доклад Росгидромета о последствиях изменения климата, он отмечает, что уже сегодня риски возрастают не только для нефтегазовой инфраструктуры. «В зоне риска и объекты атомной энергетики. Последствия таяния многолетней мерзлоты в районе

расположения Билибинской АЭС обуславливают риски как для целостности самих агрегатов электростанции, так и для транспортной инфраструктуры, что может нарушить нормальное снабжение АЭС», – сообщает он.

Уже сейчас в технологическом процессе подготовки основания для нефтяной вышки включена засыпка грунта, после которой техническая комиссия принимает объект, рассказывает исполнительный директор департамента «ИВА Партнерс» Артем Тузов.

«В России территория вечной (хотя правильнее говорить многолетней) мерзлоты составляет около 60% территории страны. И надвигающееся потепление несет с собой огромные риски для жилых зданий, построенных на таких территориях, а также для дорог и трубопроводов», – подчеркивает доцент РАНХиГС Николай Кульбака. «Это риски аварий на дорогах, разрывов трубопроводов, обрушения домов и промышленных зданий. При этом возможны гибель людей, нарушение снабжения удаленных территорий, загрязнение природной среды в результате разлива нефтепродуктов, рост затрат на борьбу с последствиями», – продолжает он.

«Деградация вечной мерзлоты приводит к высвобождению в почвы и атмосферу вредных веществ (в том числе мышьяка, ртути, никеля), а также к выбросам парниковых газов из-за расщепления древних биомасс, которые до этого находились в мерзлоте», – продолжает научный сотрудник Центра Россия-ОЭСР Кирилл Черновол.

«Независимая газета»

6. Разное

Против России открыт "второй фронт". Но Запад не знает, как его прокормить

На Западе громко объявлено о создании "второго фронта" против России. Именно так громко — "Второй фронт" — названа статья в печатной версии журнала The Economist, являющегося идеологическим рупором западных либералов. Почему-то в электронной версии эту хлесткую фразу заменили более скромным, хотя тоже показательным надголовком: "Перо и меч".

Нет-нет, речь идет не о высадке западного десанта на российское побережье, на что намекал президент Украины Владимир Зеленский, выступая на саммите "Большой двадцатки", которую он обозвал "Большой девятнадцаткой". Редакция The Economist, всегда одержимая необходимостью бороться против российского государства, "вторым фронтом" называет нашу пятую колонну — маргинальных оппозиционеров, в основном сбежавших из своей страны. Видимо, в журнале вспомнили формулу Сент-Экзюпери: "Мы в ответе за тех, кого приручили". Там так долго пестовали мало кому известных в России деятелей, что теперь решили хоть как-то напомнить коллективному Западу об их проблемах.

Неслучайно сбежавшие на Запад иноагенты радостно бросились рекомендовать эту статью для прочтения. Еще бы, ведь хоть кто-то вспомнил о нуждах прозябающей либеральной тусовки, покинувшей Россию и изрядно пообносившейся за кордоном. А той уже было впору впасть в отчаяние: волна идеологической русофобии, накрывшая Европу, вызвала отмену всего русского, что больно отразилось и на тех, кто русским-то себя в России никогда не считал, думая, что за границей оценят их многолетнее служение делу развала российской государственности. Не оценили.

С первых дней спецоперации на Украине российские либералы начали умолять не ассоциировать их с Россией и придумать какую-то формулу, которая выведет их из-под общих антироссийских санкций. Затем они уже сами начали принимать формулу "Хороших русских не бывает", которую продвигал для внешней аудитории лично Зеленский. Кто-то из них еще пытался спорить с этим, но все чаще стали раздаваться голоса: "Нас больше нет. Мы не только вне правового поля — мы вне поля человечества. Мы должны это принять".

А куда им было деваться в обстановке, когда в европейской прессе началась бурная дискуссия о том, виновна ли априори русская душа как таковая. Очень напоминает теологический диспут в Европе XVI века о том, есть ли душа у индейцев. Приняв тезис о виновности всех русских, западные СМИ пошли дальше и начали не менее бурно обсуждать, надо ли читать Пушкина и Достоевского или легче их всех запретить как вредную литературу.

Любопытно, что тот же The Economist в итоге великодушно дозволил иногда почитать русскую классику, хотя и признал резон доводов сторонников тотальной отмены нашей культуры: "Да, русский литературный канон запятнан империализмом. Но это не значит, что вы должны перестать читать ее". Пройдясь катком по "империалистическим пятнам" в творчестве Толстого, Пушкина и Достоевского, рупор либералов в итоге посчитал, что это творчество надо анализировать хотя бы для того, чтобы понимать логику действий своего противника.

Ну а если уж виноватым сделали даже Толстого, то чего должен ожидать какой-нибудь третьеразрядный блогер, который может быть известным в узком кругу российских оппозиционеров, но в глазах Запада является обычным русским, — ведь все мы априори виноваты в нынешних бедах Европы и Америки. В своем стремлении наказать все население России западные лидеры даже не заметили, как лишили себя практически всех инструментов влияния на наше общество, нарушив собственные традиции и многолетнюю практику.

К примеру, в годы холодной войны, когда СССР был обнесен мощным "железным занавесом", Запад предпринимал недюжинные усилия, чтобы проникать в наше информационное пространство, тщательно собирал сбежавших за рубеж критиков советского строя, подпитывал их, тратил немалые средства на то, чтобы антисоветская пропаганда пробивалась к русскоязычному читателю или слушателю "вражеских голосов" сквозь все преграды. Нынче же в порыве русофобских страстей Запад обрубил многие информационные каналы и разрушил создававшуюся десятилетиями сеть агентов влияния.

The Economist вдруг обратил внимание на то, как антироссийские санкции практически оставили этих агентов, которых журнал обозвал "офшорной журналистикой", без средств к безбедному существованию. YouTube и различные социальные сети, на которых стримили наши представители пятой колонны, отказали им в монетизации их пропагандистской деятельности. А платежные системы вроде Visa и MasterCard, покинув Россию, лишили возможности получения того, благодаря чему наши оппозиционеры неплохо себя чувствовали все эти годы, — пожертвований, любовно именуемых "донатами". Результатом стало отсутствие довольствия. "Деньги — проблема офшорных изданий", — с сожалением констатирует британский еженедельник.

Авторы публикации даже не заметили, как в стремлении выбить для своих подопечных финансирование оскорбили их нежные чувства, сравнив этих деятелей с... Лениным. "Офшорная журналистика всегда влияла на политическое будущее России, — пишет журнал. — Россия имеет давние традиции влиятельных беженцев: Владимир Ленин однажды издавал газету "Искра" в Лондоне". Оригинальное сравнение, ничего не скажешь. Назвать редакторов окопавшихся за рубежом СМИ-иноагентов "Лениными сегодняшнего дня" — это надо додуматься. Так и хочется спросить авторов: так Ленин в итоге оправдал ожидания Запада, придя к власти в России?

Но еще более оригинальная мысль прозвучала в редакционной колонке The Economist на эту же тему — в ней содержится призыв к фирмам, оперирующим международными платежными системами, "найти пути сделать возможным" перечисление донатов из России офшорным пропагандистам. То есть либеральные идеологи, многие годы добивавшиеся тотальных санкций против России, вдруг поняли, что вместе с водой выплеснули и собственного ребенка, и теперь думают, как бы исправить ситуацию. Остается только возвращаться к идее введения паспортов "правильных русских" (или "полезных русских", как предложил один из сбежавших иноагентов) и введения отдельной платежной системы для их финансирования из России. Как бы журнал в творческом порыве не призвал назвать ее Visa-Lenin, продолжая свои рискованные аналогии.

А ведь это они еще не осознали, что возведением нового "железного занавеса" они резко сократили свои возможности непосредственно обращаться к нашей аудитории. Западные издания любят обвинять Россию в введении цензуры, но это ведь не Россия отрубила стриминговые сервисы вроде Netflix, которые активно использовались для влияния на нашу молодежь. Это ведь не Россия лишила наших читателей возможности пользоваться онлайн-библиотеками Запада на иностранных языках. Раньше западные идеологические диверсанты

на себе провозили в СССР запрещенную литературу, а теперь они же сами возводят железобетонные барьеры для проникновения таковой к нам в страну.

Создав себе самим такие трудности, они призывают российских граждан активно пользоваться сервисами VPN. Помните, как еще совсем недавно премьер Британии Борис Джонсон возомнил себя Прометеем, несущим нам огонь знаний об этой загадочной аббревиатуре из трех букв. Вот и публикация The Economist выражает надежду на то, что западная пропаганда будет пробиваться через возведенные Западом же барьеры, приводя статистику использования VPN-сервисов в России. Правда, реакция российских читателей не понравится журналу. Некоторые из них указали: "Я использую VPN, чтобы скачивать сериалы и фильмы с торрентов, а не чтобы читать всяких глупых иностранных... (далее следует словечко, которое лучше не переводить)". То есть российская аудитория лучше любых джонсонов знает аббревиатуры и слова из трех букв, но пользуется ими скорее для обхода западной цензуры, а не отечественной.

Судьба же сбежавших оппозиционеров, которые ну никак не тянут не только на Ленина, но даже на Керенского, мало кого волнует. Трудно сказать, надеялся ли кто-нибудь из них, что их будут встречать в каком-нибудь Вильнюсе или в Тбилиси ковровой дорожкой и чемоданом денег, но сейчас они дружно плачутся о том, с какими проблемами им приходится сталкиваться на чужбине и как их "обижают" пограничные или миграционные службы иных стран.

Главный же вопрос — "Где же я буду харчеваться?" — звучит прямо или косвенно из постов различных сбежавших деятелей, но остается пока без ответа. Отрубив несостоявшихся активистов от потенциальной аудитории, Запад все меньше заинтересован в их содержании: слишком дорого и бесполезно получается. Так что "второй фронт" пока остается на минималках.

РИА Новости

7. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 30.11.2022 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	61,07	▲ 0,32
EUR	63,39	▲ 0,09

8. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

Сегодня, ср, 30 ноября	Завтра, чт, 1 декабря				Пт, 2 декабря				Сб, 3 декабря					
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм	*	*	*			*		*	*	*	*	*	*	*
Туман, %					51						10			
Температура, °C	-13	-13	-13	-14	-16	-12	-15	-13	-10	-13	-13	-8	-11	-16
Ощущается как, °C	-20	-20	-21	-21	-23	-18	-23	-20	-16	-20	-20	-14	-18	-23
Давление, мм рт. ст.	770	769	768	769	768	768	767	765	762	760	757	756	757	761
Ветер: скорость, м/с	4	4	5	4	3	3	4	4	4	4	4	4	4	3
порывы, м/с	8	8	9	7		6		7	7	8		7	7	6
направление	З	С-З	С-З	С-З	С-З	С-З	З	З	З	Ю-З	Ю-З	Ю	Ю-В	Ю-В